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中考化学巩固复习-第四单元自然界中的水（含详细答案解析）一、单选题1.某物质经分析只含一种元素，该物质不可能是（）A.混合物                                 B.纯净物                    ...
中考化学巩固复习-第四单元
自然界中的水（含详细答案解析）
一、单选题
1.某物质经分析只含一种元素，该物质不可能是（）
A.混合物                                 B.纯净物                                 C.单质                                 D.化合物
2.按照物质分类及化合价规律排列的：Mn、S、MnO2、SO2、K2MnO4、六种物质中，最后一种物质化学式为（）
A.H2S                                B.Na2SO3                                 C.CuSO4                                 D.Cu2S
3.以下物质中，碳元素的化合价一共有多少种？（）
①H2CO3
②CO
③C60
④CH4
A.一种                                     B.两种                                     C.三种                                     D.四种
4.二氧化氯（ClO2）是城市生活用水的新型消毒剂，其中氯元素的化合价是（）
A.+4价                                   B.+3价                                   C.+2价                                   D.+1价
5.饮料中的果味大多来自酯类。丁酸乙酯(C6H12O2)是无色具有菠萝香味的液体，常用作食品、饮料的调香剂。下列叙述中正确的是()
A.丁酸乙酯是由20个原子构成的                            B.丁酸乙酯中碳、氢、氧元素的质量比为18：3：8
C.丁酸乙酯的相对分子质量为116g                        D.一个丁酸乙酯分子中，含有一个氧分子
6.三氧化二铬（Cr2O3）可用作油漆颜料，Cr2O3中Cr的化合价是（）
A.﹣3                                       B.﹣2                                       C.+2                                       D.+3
7.下列各符号中数字“2”表示的意义不正确的是（）
A.Fe2+：一个铁离子带两个单位的正电荷              B.O2：一个氧分子由两个氧原子构成C.2Hg：二个汞原子                                              D.2CO3﹣：二个碳酸根离子
8.我国科学家发现用亚硒酸钠（Na2SeO3）能消除加速人体衰老的活性氧，亚硝酸钠中硒（Se）元素的化合价为（）
A.-2                                        B.+2                                        C.+4                                        D.+6
9.下列各组物质，按单质、化合物、混合物顺序排列的是（）
A.固态氮、干冰、冰水共存物                                B.稀有气体、氯化氢气体、液化石油气
C.液态氧、蒸馏水、透明的河水                             D.天然气、煤、石油
10.冲洗照片时，需将底片浸泡在大苏打（Na2S2O3）溶液中，使影像固定下来，这一过程叫“定影”。大苏打中硫元素的化合价为（）
A.0                                         B.+2                                         C.+4                                         D.+6
二、多选题
11.下列化学用语表达正确的是（）
A.两个氮原子：N2            B.三个氢分子：3H2            C.钙离子：Ca+2            D.硫酸亚铁：FeSO4
12.由碳、氧两种元素组成的气体中，碳与氧的质量之比为3:5，则该气体可能是（）
A.由CO或CO2单独组成的纯净物                            B.由CO和CO2共同组成的混合物
C.由CO和O2共同组成的混合物                              D.由CO2和O2共同组成的混合物
13.水，滋润万物，与人们的生产生活息息相关，下列有关水的说法正确的是（）
A.为了保护水资源，禁止使用化肥和农药
B.生活中可通过煮沸降低水的硬度
C.明矾可促进水中悬浮杂质的沉降
D.天然淡水经过沉降、过滤、杀菌、消毒等净化过程变成纯水
14.冬季是流感的多发季节。其中H7N9甲型流感危害最大。帕拉米韦就是其中一种找H7N9的特效药。其化学式为C15H28N4O4下列关于帕拉米韦的叙述正确的是（）
A.帕拉米韦是混合物。B.帕拉米韦分子是由碳、氢、氮、氧四种原子构成的。
C.帕拉米韦分子中氮元素与氧元素的质量比7:8          D.帕拉米韦中氢元素的质量分数最大。
15.推理是一种重要的化学思维方法，以下推理合理的是（）
A.燃烧都伴随着发光、放热，所以有发光、放热现象的一定是燃烧
B.因为单质是由同种元素组成，所以只含一种元素的物质一定是单质
C.化学反应都遵守质量守恒定律，所以1克的硫与1克的氧气反应生成2克的二氧化硫
D.氧化物中一定含氧元素，含氧元素的化合物不一定是氧化物
16.某氮的氧化物中，氮、氧元素的质量比为7：16，该化合物的化学式是（）
A.NO                                    B.NO2                                    C.N2O3                                    D.N2O4
17.如图为某反应的微观示意图，其中不同的球代表不同的原子．下列说法错误的是（）
A.生成物可能都是氧化物                                       B.乙中元素的化合价在反应前后保持不变
C.生成物的分子个数比为1：1                                D.反应前后原子的种类和数目都不变
三、填空题
18.用相应的符号、化学式填写在下列空格中：
①两个碳酸根离子________；②三个氦原子________；③一个五氧化二磷分子________；④氢氧化钙________；⑤+4价的硅的氧化物________；⑥地壳中含量最多的非金属元素与含量最多的金属元素形成的化合物________．
19.化合物里元素正负________代数和为0；单质分子里，元素的化合价为________。
20.初中化学之最知识接龙：氢气是气体中密度最小的气体、________
21.钓鱼岛是我国固有领土，钓鱼岛附近海域蕴藏着丰富的海底石油和天然气，并且是我国东海靖渔场．我国福建，浙江和台湾等地的渔民经常到这一带捕鱼请回答：
（1）钓鱼岛附近水域海底蕴藏的天然气主要成分是________（填化学式），石油属于________（填“纯净物”或“混合物”）
（2）我国渔民在这一带捕获的鱼类含有丰富的营养价值，鱼肉是人体很好的________（由氨基酸构成的营养素）来源，鱼鳞中含有多种不饱和脂肪酸和丰富的多种微量矿物质，其中钙，磷含量较高，此处钙，磷是指________（分子、原子、元素）．
（3）海水中含有很多杂质，取一杯浑浊的海水，若要使其变得澄清，所需要的操作方法为________；若要使其变成较纯净的水，需要的操作方法为________
22.“氧化物”指的是由两种元素组成且其中一种是氧元素的化合物．类似概念的还有“硫化物、氯化物、碘化物”等等，下列常见的物质中属于氯化物的是________
A．氯化镁MgCl2
B．氯气Cl2
C．高氯酸钾KClO4
D．________．
23.味精是调味的好助手，但其主要成分谷氨酸钠在人体消化过程中能分解出谷氨酸（C5H9O4N）对人体有一定的副作用。所以，当味精摄入过多时，人会出现眩晕、头痛、嗜睡、肌肉痉挛等一系列症状。请根据以上信息，填写以下空白：
（1）谷氨酸由________种元素组成，属于________（填“无机物”或“有机物”中的一项）。
（2）谷氨酸分子中C、H、O、N原子个数比为________。
（3）谷氨酸中C、O元素的质量最简整数比是________。
24.根据下表信息，完成表中空格：
化学符号
2K
________
Mg2+
________
符号的意义
________
2个氮分子
________
氢氧化铝
25.从Fe、C、S、H、O、N六种元素中选择适当的元素按要求填空．
（1）用适当的符号和数字填空：
①3个碳酸氢根离子________；②硝酸铁中氮元素显+5价________
．
（2）写出符合下列要求的物质的化学式
①含三种元素的汽车燃料是________；②红褐色沉淀的是________；③能形成硫酸型酸雨的空气污染物是________
．
四、解答题
26.地球上总储水量约为1.39×1018m3，地球表面约被水覆盖，全球海水、陆地水储量比如图所示：在横线上填上对应的物质的名称．
​
27.判断以下的叙述是否错误，说明理由．
（1）自然界的物质都是以化合物的形式存在的．
（2）单质可以发生化学变化，化合物不能发生化学变化．
（3）溶于水的物质都是纯净物．
（4）有固定组成的物质都是纯净物．
（5）洁净的糖水是纯净物．
28.刘大叔欲给一块农田施用氮肥硝酸铵【NH4NO3】10kg，在农业技术员的指导下改施氮肥尿素【CO（NH2）2】．求：应施用尿素多少kg肥效才与硝酸铵相当？
五、实验探究题
29.化学变化是化学研究的对象之一，也是人们认识物质组成、性质，实现物质转化，以及获取能源的重要手段．
（1）通过研究如图1所示的变化，可以确定水是由________ 组成的．图中与试管a相连的是电源的________（填“正“或“负“）极，b试管中收集到气体是________
（2）化学变化是人类获取能量的虽重要方法．下列化学反应中，没有明显热量变化的是　________（填字母序号）．
A．镁条与稀盐酸
B．生石灰与水　　　C．氯化铵和氢氧化钡　　　D．氧化铁与稀硫酸
（3）甲烷和水反应也可以制水煤气，其反应的微观示意图如图2所示：写出该反应的化学方程式．
（4）通过如图3所示实验研究金属钠的性质．回答下列问题：
①向反应后的烧杯中滴加无色酚酞，无色酚酞变为红色，由此推测钠与水反应的产物有________ ．
②观察到钠与水反应生成气体，试推测该气体的成分并说明理由．________
（5）氢气是最清洁的燃料，计算200g氢气完全燃烧消耗氧气的质量．
六、综合题
30.请用化学用语填空：
（1）氯原子________；
（2）氧化亚铁中铁元素的化合价________；
（3）3个镁离子________；
（4）碘酒的溶剂________；
（5）焊接金属时常用作保护气的是________。
31.空间站里的化学．
（1）空间站里的氧气主要来自电解水，该反应的化学方程式为________．
（2）为了保持太空舱空气新鲜，航天员产生的二氧化碳被一种叫“分子筛”的设备分离出来，“分子筛”起到的作用类似于实验室中的________操作．
（3）电解水产生的氢气与分离出的二氧化碳在催化剂的作用下进行反应，生成水和甲烷，该反应的化学方程式为________．生成的水可以重新参与电解，制造氧气．
答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D
【解析】【解答】解：A、混合物是由两种或两种以上的物质组成，可能是氧气和臭氧的混合物，故选项错误；
B、纯净物是由一种物质组成，可能是纯净物中的单质，如氧气、氢气、氮气等，故选项错误；
C、由同种元素组成的纯净物叫单质，如氧气、氢气、氮气等，故选项错误；
D、由两种或两种以上的元素组成的纯净物叫化合物，某物质经分析只含一种元素，该物质不可能是化合物；故选项正确；
故选D
【分析】物质分为混合物和纯净物，混合物是由两种或两种以上的物质组成；纯净物是由一种物质组成．纯净物又分为单质和化合物．由同种元素组成的纯净物叫单质；由两种或两种以上的元素组成的纯净物叫化合物．氧化物是指由两种元素组成的化合物中，其中一种元素是氧元素．某物质经分析只含一种元素，可能是氧气和臭氧的混合物，也可能是单质，如氧气、氢气、氮气等，该物质不可能是化合物．
2.【答案】C
【考点】有关元素化合价的计算
【解析】【解答】解：根据单质中元素的化合价是零可知，Mn、S中元素的化合价都是0；氧显﹣2价，根据在化合物中正负化合价代数和为零可知MnO2中锰显+4价，SO2中硫显+4价；钾显+1价，根据在化合物中正负化合价代数和为零可知，K2MnO4中锰显+6价，观察可知，锰元素的化合价应是按0、+4、+6排列的，硫元素的化合价也应是按0、+4、+6排列．
A、氢元素显+1价，设硫元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+1）×2+x=0，则x=﹣2价；
B、钠元素显+1价，氧元素显﹣2价，设硫元素的化合价是y，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+1）×2+y+（﹣2）×3=0，则y=+4价；
C、铜元素显+2价，氧元素显﹣2价，设硫元素的化合价是z，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+2）+z+（﹣2）×4=0，则z=+6价；
D、铜元素显+1价，设硫元素的化合价是m，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+1）×2+m=0，则m=﹣2价；
故选C．
【分析】根据单质中元素的化合价是零、化合物中正负化合价代数和为零结合各化学式进行解答．
3.【答案】D
【考点】化合价规律和原则，有关元素化合价的计算
【解析】【解答】①H2CO3中碳元素的化合价是+4；②CO中碳元素的化合价是+2；③C60中碳元素的化合价是0；④CH4中碳元素的化合价是-4，故答案为：D。
【分析】在化合物中正负元素化合价的代数和为零；单质的化合价为零；
4.【答案】A
【考点】有关元素化合价的计算
【解析】【解答】解：氧元素显﹣2价，设氯元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：x+（﹣2）×2=0，则x=+4价．
故选：A．
【分析】根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合ClO2的化学式进行解答即可．
5.【答案】B
【考点】相对分子质量的概念及其计算
【解析】【解答】A，应该说成一个丁酸乙酯分子由20个原子构成，故A错误；A不符合题意；
B，丁酸乙酯中碳、氢、氧元素的质量比为：，故B正确；B符合题意；
C，丁酸乙酯的相对分子质量为116，单位不是g，是“1”，故C错误；C不符合题意；
D，一个丁酸乙酯分子中，不含氧分子，丁酸乙酯是纯净物，不含有氧气，故D错误；D不符合题意.故答案为：B.【分析】A、将丁酸乙酯的分子式中各种元素的下标相加求和即可得知一个丁酸乙酯分子由多少个原子构成；
B、元素的质量比等于对应元素的相对原子质量与原子个数的乘积之比；
C、相对分子质量等于相对原子质量与原子个数的乘积之和，且相对分子质量的单位是“1”，而不是g；
D、分子是由原子构成的，分子中不再含有其他分子.6.【答案】D
【考点】有关元素化合价的计算
【解析】【解答】解：氧元素显﹣2价，设铬元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：2x+（﹣2）×3=0，则x=+3价．
故选：D．
【分析】根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合三氧化二铬的化学式进行解答即可．
7.【答案】A
【考点】化学符号及其周围数字的意义
【解析】【解答】A、Fe2+：一个亚铁离子带两个单位的正电荷，A符合题意；
B、表示一个氧分子中含有两个氧原子，B不符合题意；
C、表示两个汞原子，C不符合题意；
D、表示两个碳酸根，D不符合题意。
故答案为：A。【分析】元素符号的前边加数字表示原子的个数；化学式中元素符号右下角的数字为一个分子中原子的个数。元素符号右上角的数字表示一个离子带电荷的数值，化学式前边的数字表示分子的个数。
8.【答案】C
【考点】有关元素化合价的计算
【解析】【解答】根据元素化合价的一般规律：在化合物中，正负化合价的代数和为0，在亚硒酸钠（Na2SeO3）中Na的化合价为+1，O的化合价为-2，故（Se）的化合价为+4，故答案为：C【分析】根据化合物中各元素的化合价代数和为零解答
9.【答案】C
【解析】【解答】A、固态氮由氮元素一种物质组成属于单质、干冰由碳和氧两种元素组成属于化合物、冰水共存物由氢和氧两种元素组成，属于化合物，故A错；
B、稀有气体中含有氦气、氖气等多种气体属于混合物、氯化氢气体中含有氢和氯两种元素组成，属于化合物、液化石油气中含有氢气、一氧化碳等气体属于混合物，故B错；
C、液态氧由氧元素组成，属于单质、蒸馏水由氢和氧两种元素组成，属于化合物，透明的河水中含有水和溶进去的空气等物质属于混合物，故C正确；
D、天然气、煤、石油三大化石燃料都属于混合物，故D错．
故选C．
【分析】利用单质、化合物、混合物的概念来判断，抓住化合物中至少两种元素，且只有一种物质组成．单质是由一种元素组成的纯净物，混合物最少有两种物质组成．应抓住概念的要点来判断物质的类别，了解常见物质的组成．
10.【答案】B
【考点】有关元素化合价的计算
【解析】【解答】在Na2S2O3中，Na元素为+1价，O元素为-2价，设S元素的化合价为x，根据化合物中元素的正负化合价的代数和为0，则
（+1)×2+x×2+（-2)×3=0
解得x=+2
故选B．
【分析】根据大苏打的化学式Na2S2O3，利用钠、氧元素的化合价及化合物中元素的正负化合价的代数和为0来计算硫元素的化合价．本题考查化合价的计算，学生应熟悉常见元素在化合物中的化合价，并能用化合价计算的原则来进行计算．
二、多选题
11.【答案】B,D
【考点】化学符号及其周围数字的意义
【解析】【解答】解：A、原子的表示方法就是用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字．所以两个氮原子，就可表示为：2N；故选项错误；
B、三个氢分子：首先是分子，由于是非金属气态单质，所以为H2；其次是三个分子，所以数字在前．故答案为：3H2；故选项正确；
C、离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．故钙离子可表示为：Ca2+；故选项错误；
D、硫酸亚铁中铁元素显+2价，硫酸根﹣2价，其化学式为FeSO4，故选项正确；
故选BD
【分析】本题考查化学用语的意义及书写，解题关键是分清化学用语所表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，才能在化学符号前或其它位置加上适当的计量数来完整地表达其意义，并能根据物质化学式的书写规则正确书写物质的化学式，才能熟练准确的解答此类题目．
12.【答案】B,C
【解析】【解答】一氧化碳中碳与氧的质量之比=12:16=3:4，而二氧化碳中碳与氧的质量之比=12:16×2=3:8，由碳、氧两种元素组成的气体中，碳与氧的质量之比为3∶5，此物质中碳元素的质量分数正好介于二者之间，所以可能是由CO和CO2共同组成的混合物；或者由CO和O2共同组成的混合物，但不会是由CO2和O2共同组成的混合物，因为本身二氧化碳中碳与氢元素质量之比就小于3:5；
故答案为：BC．
【分析】根据元素的质量比为相对原子质量X原子个数之积比进行分析。
13.【答案】B,C
【考点】水的净化，硬水与软水，水资源状况
【解析】【解答】A、化肥和农药能提高粮食的产量，为合理而不是禁止使用，说法错误，A不符合题意；
B、煮沸可使硬水含有的较多的可溶性钙镁化合物变为不可溶化合物析出，使硬度降低，说法正确，B符合题意；
C、明矾溶于水形成絮状物吸附悬浮杂质，可促进水中悬浮杂质沉降，说法正确，C符合题意；
D、仍含有可溶性杂质，为干净的水而不是纯水，说法错误，D不符合题意；
故答案为：BC
【分析】根据水资源状况、水的净化方法、硬水转化为软水的方法、水资源的污染与防治等知识进行分析判断.14.【答案】B,C
【考点】化学式的书写及意义，相对分子质量的概念及其计算
【解析】【解答】A、帕拉米韦是由帕拉米韦一种物质组成的，属于纯净物，错误；A不符合题意；
B、帕拉米韦分子是由碳、氢、氮、氧四种原子构成的，正确；B符合题意；
C、氮元素与氧元素的质量比为（14×4）：（16×4）=7：8，说法正确；C符合题意；
D、帕拉米韦中碳、氢、氮、氧四种元素的质量比为（12×15）：（1×28）：（14×4）：（16×4）=45：7：14：16，则其中碳元素质量分数最高，错误。D不符合题意；
故答案为：BC。【分析】物质由元素组成；分子由原子构成；相对分子质量＝（相对原子质量×原子个数）之和；.组成元素的质量比＝（相对原子质量×原子个数）之比，在计算时要注意标清元素的顺序；
15.【答案】C,D
【解析】【解答】A．燃烧都伴随着发光、放热，有发光、放热现象的不一定是燃烧，故A推理错误；
B．单质是由同种元素组成的，只含一种元素的物质不一定是单质，故B推理错误；
C．化学反应都遵守质量守恒定律，因为硫与氧气反应时的质量比是1:1，所以1克的硫与1克的氧气反应生成2克的二氧化硫，故C推理正确；
D．氧化物中一定含氧元素，含氧元素的化合物不一定是氧化物，故D推理正确。
故答案为：CD。
【分析】根据单质定义由同种元素组成的纯净物分析；根据氧化物为两种元素组成其中一种元素为氧元素的化合物分析；根据化学反应都遵循质量守恒定律分析。
16.【答案】B,D
【解析】【解答】解：某氮的氧化物中，氮、氧元素的质量比为7：16，则该氮的氧化物的分子中氮原子和氧原子的个数比为​
A、该氧化物的分子中氮原子和氧原子的个数比为1：1，故选项错误．
B、该氧化物的分子中氮原子和氧原子的个数比为1：2，故选项正确．
C、该氧化物的分子中氮原子和氧原子的个数比为2：3，故选项错误．
D、该氧化物的分子中氮原子和氧原子的个数比为2：4=1：2，故选项正确．
故选：BD．
【分析】根据化合物中各元素质量比=各原子的相对原子质量×原子个数之比，进行分析解答．
17.【答案】BC
【考点】有关元素化合价的计算
【解析】【解答】解：A、由两种生成物的微观构成可知，每种生成物都是由两种元素组成，如果其中一种元素是氧元素，就属于氧化物．故A说法正确；
B、由反应的微观示意图，组成单质乙的元素在反应后与其他元素组成了化合物，元素的化合价一定发生了变化．故B说法错误；
C、由反应的微观示意图及质量守恒定律可知，生成物的分子个数比为1：2．故C说法不正确；
D、由应前后微粒的构成及变化可知，反应前后原子的种类和数目都不变．故D说法正确．
故选BC．
【分析】A、根据生成物的微观构成分析物质的类别；
B、化合价为一种元素与其它元素化合时所表现出来的一种性质，对比反应前后所含元素的物质组成，判断元素化合价的变化；
C、根据反应微观示意图，由质量守恒定律分析生成物的分子个数比；
D、对比反应前后微粒的构成及变化，分析原子的变化．
三、填空题
18.【答案】2CO32﹣；3He；P2O5；Ca（OH）2；SiO2；Al2O3
【考点】化学式的书写及意义，化学符号及其周围数字的意义
【解析】【解答】①由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其离子符号前加上相应的数字，故两个碳酸根离子可表示为：2CO32﹣
．
②由原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字，故三个氦原子表示为：3He．
③由分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其化学式前加上相应的数字，则一个五氧化二磷分子可表示为：P2O5
．
④氢氧化钙中钙元素显+2价，氢氧根显﹣1价，其化学式为：Ca（OH）2
．
⑤+4价的硅的氧化物中硅元素显+4价，氧元素显﹣2价，其化学式为：SiO2
．
⑥地壳中含量最多的金属元素是铝元素，含量最多的非金属元素是氧元素，组成的化合物为氧化铝，氧化铝中铝元素显+3价，氧元素显﹣2价，其化学式为：Al2O3
．
【分析】本题难度不大，掌握常见化学用语（原子符号、分子符号、化学式、离子符号等）的书写方法是正确解答此类题的关键．
19.【答案】化合价；0
【考点】化合价规律和原则
【解析】【解答】化合物里元素正负化合价代数和为0；单质分子里，元素的化合价为0.【分析】根据化合价的规律分析，化合物里元素正负化合价代数和为0；单质分子里，元素的化合价为0.20.【答案】在自然界中，存在天然最硬的物质是金刚石；氢元素的相对原子质量是最小的【解析】【解答】解：在化学课本中学的化学之最，列举：在自然界中，存在天然最硬的物质是金刚石．氢元素的相对原子质量是最小的，地壳中含量最多的金属元素是铝；地壳中含量最多的元素是硅；最简单的有机物是甲烷等等．
故答案为：在自然界中，存在天然最硬的物质是金刚石；氢元素的相对原子质量是最小的【分析】根据化学课本中接触的化学之最解答即可．
21.【答案】CH4 ；混合物；蛋白质 ；元素；过滤 ；蒸馏
【考点】过滤的原理、方法及其应用，水的净化
【解析】【解答】（1）天然气主要成分是甲烷，化学式是：CH4；石油是由多种物质组成混合物；
（2）鱼肉含有丰富的蛋白质，是人体很好的蛋白质来源；鱼鳞中含有多种不饱和脂肪酸和丰富的多种微量矿物质，其中钙，磷含量较高，此处钙，磷是指元素；
（3）通过过滤除去海水中的不溶性杂质，能使浑浊的海水变得澄清，若要使其变成较纯净的水，需要的操作方法为蒸馏．
【分析】本题通过钓鱼岛是我国固有领土，既对学生进行了爱国主义教育，又考查了化学的基础知识，难度不大，题型新颖．
22.【答案】A；NaCl
【解析】【解答】解：A、MgCl2属于化合物，属于氯化物，故A正确；
B、由一种元素组成，属于单质，不属于氯化物，故B错；
C、由三种元素组成的化合物中，其中一种元素是氯元素，不属于氯化物，故C错；
D、氯化物是指由两种元素组成的化合物中，其中一种元素是氯元素，因此氯化钠等都属于氯化物．
故答案为：A；
NaCl．
【分析】物质分为混合物和纯净物，混合物是由两种或两种以上的物质组成；纯净物是由一种物质组成．纯净物又分为单质和化合物．由同种元素组成的纯净物叫单质；由两种或两种以上的元素组成的纯净物叫化合物．氯化物是指由两种元素组成的化合物中，其中一种元素是氯元素．
23.【答案】四；有机物；5：9：4：1；15：16
【考点】化学式的书写及意义
【解析】【解答】根据谷氨酸的化学式C5H9O4N分析。
（1）C5H9O4N是由C、H、N、O，共4种元素组成；由于该化合物中含有C元素，又不是碳的氧化物和碳酸、碳酸盐等，故属于有机物；
（2）每个C5H9O4N分子中含有5个碳原子，9个氢原子，4个氧原子和1个氮原子，故谷氨酸分子中C、H、O、N原子个数比为5：9：4：1；
（3）在C5H9O4N中碳、氧元素的质量比C：O=（12×5）：（16×4）=15：16。
【分析】本题主要考查化学式的意义，以及物质的组成的描述，本题难度不大，熟练掌握化学式的意义，以及化学式的计算，即可做出正确解答。
24.【答案】2个钾原子；2N2；镁离子；Al（OH）3
【考点】化学符号及其周围数字的意义
【解析】【解答】原子的表示方法就是用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字．所以2K表示2个钾原子；
根据分子的表示方法：正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其化学式前加上相应的数字，因此2个氮分子表示为：2N2；
离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．故Mg2+表示镁离子；
氢氧化铝中铝元素显+3价，氢氧根显﹣1价，其化学式为：Al（OH）3；
【分析】十字交叉法书写化合价：①排序：正价在左负价在右书写元素符号②标价：在元素正上方标化合价③约简：去正负号，把化合价约到最简④十字交叉写右下角⑤检验，根据化合物中正负化合价代数和为零，检验所得化学式是否正确。
25.【答案】3HCO3﹣；3HCO3﹣​；C2H5OH；Fe（OH）3；SO2
【考点】化学式的书写及意义，化学符号及其周围数字的意义
【解析】【解答】（1）①根据离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略，3个碳酸氢根离子表示为：3HCO3﹣
．
②元素化合价的表示方法：确定出化合物中所要标出的元素的化合价，然后在其化学式该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后，可以表示硝酸铁中氮元素的化合价；
（2）①能作为燃料的液体汽油，乙醇的等，乙醇表示为：C2H5OH；②红褐色沉淀为Fe（OH）3；③SO2气体能导致硫酸型酸雨
【分析】化学符号及其周围数字的意义；化学式的书写及意义
四、解答题
26.【答案】解：①陆地淡水约占2.53%；
②陆地咸水约占0.97%；
③海洋水约占96.5%．
【考点】水资源状况
【解析】【分析】地球上的水可以分为海洋水、陆地水和大气水，其中海洋水含量最高，大气水含量最低．
27.【答案】解：（1）错误．自然界的物质既有以化合物的形式存在的，也有以单质的形式存在的．
（2）错误．单质和化合物在一定条件下均能发生化学变化．
（3）错误．只含有一种物质的是纯净物．溶于水不是判断纯净物的标准．
（4）错误．只含有一种物质的是纯净物．有固定组成的物质也可能是混合物．
（5）错误．洁净的糖水是糖和水组成的混合物．
故答案为：（1）错误．自然界的物质既有以化合物的形式存在的，也有以单质的形式存在的．
（2）错误．单质和化合物在一定条件下均能发生化学变化．
（3）错误．只含有一种物质的是纯净物．溶于水不是判断纯净物的标准．
（4）错误．只含有一种物质的是纯净物．有固定组成的物质也可能是混合物．
（5）错误．洁净的糖水是糖和水组成的混合物．
【解析】【分析】根据自然界的物质的存在形式，单质、化合物、纯净物的定义进行解答．
28.【答案】解：硝酸铵中氮元素的质量分数是
×100%=35%；
10kg硝酸铵中氮元素的质量是10kgx35%═3.5kg；
尿素中氮元素的质量分数是
×100%=
×100%；
需要的尿素的质量是3.5kg÷
×100%═7.5kg；
答：需要的尿素的质量是7.5kg
【解析】【分析】根据化合物中某元素的质量=该化合物的质量×该元素的质量分数，进行分析解答．
五、实验探究题
29.【答案】（1）氢、氧元素；负；氧气
（2）D
（3）CH4+H2OCO+3H2
（4）氢氧化钠；氢气，根据质量守恒定律的元素守恒，生成物可能是氢气或氧气，但若生成氧气，不能使原子个数守恒；
（5）设200g氢气完全燃烧消耗氧气的质量为1600g．
【考点】水的组成【解析】【解答】解：（1）通过研究如图1所示的变化，可以确定水是由氢、氧元素组成的，图中与试管a相连的是电源的负极，b试管中收集到气体是氧气；
（2）镁条和稀盐酸反应放热，生石灰和水反应放热，氯化铵和氢氧化钡反应放热，氧化铁和稀硫酸反应既不放热也不吸热，故选：D；
（3）甲烷和水在一定条件下反应生成一氧化碳和氢气，化学方程式为：CH4+H2OCO+3H2；
（4）碱能使酚酞变红色和反应前后元素种类不变确定钠和水的产物，化学反应前后质量守恒定律的元素守恒，所以推测钠与水反应的产物有：①氢氧化钠；
②氢气，根据质量守恒定律的元素守恒，生成物可能是氢气或氧气，但若生成氧气，不能使原子个数守恒；
（5）设200g氢气完全燃烧消耗氧气的质量为x
2H2+O22H2O
200g
x
x=1600g
故答案为：（1）氢、氧元素，负，氧气；
（2）D；
（3）CH4+H2OCO+3H2；
（4）①氢氧化钠；
②氢气，根据质量守恒定律的元素守恒，生成物可能是氢气或氧气，但若生成氧气，不能使原子个数守恒；
（5）设200g氢气完全燃烧消耗氧气的质量为1600g．
【分析】（1）根据电解时正极产生氧气，负极产生氢气，二者的体积比是1：2解答；
（2）根据镁条和稀盐酸反应放热，生石灰和水反应放热，氯化铵和氢氧化钡反应放热，氧化铁和稀硫酸反应既不放热也不吸热解答；
（3）根据甲烷和水在一定条件下反应生成一氧化碳和氢气进行分析；
（4）①根据碱能使酚酞变红色和反应前后元素种类不变确定钠和水的产物；
②根据质量守恒定律的元素守恒解答；
（5）根据题中的数据和化学方程式进行计算．
六、综合题
30.【答案】（1）Cl
（2）
（3）3Mg2+
（4）C2H5OH
（5）N2
【考点】化学符号及其周围数字的意义
【解析】【解答】（1）由原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字，故氯原子表示为：Cl；（2）氧化亚铁中铁元素的化合价为+2价；由化合价的表示方法，在该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后，故氧化亚铁中铁元素的化合价可表示为
；（3）由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略。若表示多个该离子，就在其元素符号前加上相应的数字，故3个镁离子可表示为：3Mg2+；（4）碘酒的溶剂是酒精，其化学式为：C2H5OH；（5）氮气的化学性质不活泼，焊接金属时常用作保护气，其化学式为：N2（合理即可）。
故答案为：Cl；；3Mg2+；C2H5OH；N2。【分析】本题主要考察化学符号的书写，元素符号的书写遵循一大二小，化合价标在元素正上方，在化学符号前边加上数字则只表示该微粒的个数。
31.【答案】（1）2H2O
2H2↑+O2↑
（2）过滤
（3）CO2+4H2
2H2O+CH4
【考点】过滤的原理、方法及其应用，电解水实验
【解析】【解答】解：（1）水通电分解生成氢气和氧气，该反应的化学方程式为：2H2O
2H2↑+O2↑；（2）为了保持太空舱空气新鲜，航天员产生的二氧化碳被一种叫“分子筛”的设备分离出来，“分子筛”起到的作用类似于实验室中的过滤操作；（3）电解水产生的氢气与分离出的二氧化碳在催化剂的作用下进行反应，生成水和甲烷，该反应的化学方程式为：CO2+4H2
2H2O+CH4答案：（1）2H2O
2H2↑+O2↑；（2）过滤；（3）CO2+4H2
2H2O+CH4
【分析】（1）根据水通电分解生成氢气和氧气解答；（2）根据过滤可以将不溶性固体和液体分离解答；（3）根据反应原理写出反应的化学方程式解答．
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